

ОТЗЫВ

**официального оппонента доктора политических наук
Братерского Максима Владимировича на диссертацию
Нарышкина Андрея Александровича «Экономическая дипломатия во
внешнеполитической деятельности Российской Федерации в период
современной трансформации международных отношений»,
представленную на соискание ученой степени доктора политических
наук по специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и
региональные исследования**

Диссертационное исследование Нарышкина Андрея Александровича посвящено значимой и актуальной научной проблеме. Автор справедливо отмечает актуальность экономической дипломатии как инструмента внешней политики государства, призванного обеспечить максимально благоприятные условия для внешнеэкономической деятельности.

Автор грамотно и точно формулирует научную проблему, цель и задачи исследования, которые логически вытекают из обозначенной актуальности и обосновывают структурное деление работы.

Структура диссертации в целом логична и подчинена задачам исследования. Материал распределен по четырем главам, разделенным на параграфы. Автор достаточно подробно представил этапы эволюции отечественной экономической дипломатии, описал зарубежный опыт, а также инструменты современной экономической дипломатии.

Во введении обосновывается актуальность темы, ее объект и предмет, формулируется цель и научная проблема, определяются хронологические границы исследования, кратко охарактеризованы источниковая база и методология диссертационной работы, а также положения, выносимые на защиту; теоретическая и практическая значимость; степень достоверности и апробация результатов исследования.

В первой главе излагаются методологические основы исследования,

систематизируются исторические и нормативно-правовые основы, а также релевантный зарубежный опыт.

Во второй главе автор детально рассматривает современную систему продвижения экономических интересов Российской Федерации, включающую Межправительственные комиссии по торгово-экономическому и научно-техническому сотрудничеству, деловые советы, дипломатические миссии и иные заграничные представительства, а также инвестиционное и информационное сопровождение экономической дипломатии.

В третьей главе анализируется взаимодействие на площадках международных организаций, а также детально (с опорой на объемные статистические данные) рассматриваются ключевые торгово-экономические партнеры России.

Четвертая глава посвящена исследованию вызовов современной экономической деятельности Российской Федерации и возможностям по их парированию, включая использование географического положения нашей страны для развития торговли и создания условий для импортозамещения, укрепление сотрудничества с крупнейшими производителями энергоресурсов, а также различных финансовых и нефинансовых инструментов продвижения экспорта.

В заключении изложены основные научные результаты исследования, представлены рекомендации по основным направлениям, на которых необходимо наращивание усилий отечественной экономической дипломатии.

Научно обоснованные и комплексные выводы соискателя подкрепляются таблицами и приложениями, которые детализируют их. Это также придает диссертационному исследованию современный характер и делает материалы проведенного исследования более доходчивыми для восприятия.

Положения, выносимые на защиту, естественным образом следуют из заявленных цели и задач диссертации и обеспечивают системное рассмотрение темы. Первое положение включает разработанные автором

методологические основы исследования экономической дипломатии в период современной трансформации международных отношений, которые позволяют сформировать прогнозные векторы деятельности по защите национальных интересов во внешнеэкономической деятельности. Второе положение призвано выявить и проанализировать периоды эволюции отечественной экономической дипломатии. Обоснование третьего положения позволяет составить представление о потенциале участия российского бизнес-сообщества в современной системе продвижения экономических интересов Российской Федерации. Четвертое положение предполагает исследование актуальной для политической науки проблематики инвестиционной и цифровой дипломатии. Пятое положение раскрывает особенности ключевых направлений сотрудничества по линии международных организаций, в том числе ООН и ЕАЭС. Шестое положение раскрывает экономические приоритеты России в межгосударственном взаимодействии в период современной трансформации системы международных отношений. Наконец, седьмое положение освещает возможности отечественной экономической дипломатии по защите продвижения экономических интересов России в современных условиях с формированием сценарной картины возможного прогнозного фона развития экономической дипломатии на среднесрочный период проспекции.

Достоинством работы является добросовестный анализ инструментов экономической дипломатии. Соискатель изучил труды своих предшественников – монографии, диссертационные исследования, научные статьи. В числе отмеченных трудов работы Е. М. Астахова, А. В. Ветрова, Л. Д. Градобитовой, В. М. Грибанича, Д. А. Дегтерева, Т. В. Зоной, И. Д. Иванова, М. А. Карабановой, А. А. Кокошина, О. Г. Карповича, В. М. Кутового, Е. А. Лихачева, В. П. Оболенского, Э. Е. Обминского, И. А. Орнатского, Ю. В. Пискулова, Э. П. Плетнева, Р. О. Райнхардта, В. А. Шлямина, В. П. Шуйского, В. Д. Щетинина, Б. Блонигена, Г. Каррона де ла Карьера, М. Якопа и П. Бергейка и другие издания. Вместе с тем

представляется обоснованным вывод диссертанта о том, что данные работы рассматривают развитие инструментария экономической дипломатии в различные периоды, однако текущий период международной нестабильности требует переосмысления подходов.

Исследование А. А. Нарышкина имеет хорошую, репрезентативную источниковую базу.

Важно подчеркнуть, что диссертационное исследование А. А. Нарышкина, несомненно, обладает новизной. В отечественной и зарубежной научной литературе нет работ, рассматривающих новый методологический подход к исследованию отечественной экономической дипломатии как составной части внешней политики России в текущий период трансформации системы международных отношений.

Определено актуальное на текущий момент место экономической дипломатии как части внешней политики России в системе международных отношений.

Проведенный анализ позволил впервые сформулировать научное авторское видение методологического подхода к исследованию отечественной экономической дипломатии как составной части внешней политики нашей страны в период нахождения системы международных отношений в состоянии современной трансформации и модель оценки возможностей экономической дипломатии России в кризисных условиях международных отношений.

Определены и обобщены различные аспекты, определяющие роль и место отечественной экономической дипломатии во внешней политике России в период современной трансформации международных отношений.

Выявлен потенциал инвестиционной дипломатии и цифровой дипломатии в контексте реализации задач сопровождения продвижения внешнеэкономических интересов России.

Проведено комплексное исследование имеющихся инструментов экономической дипломатии, включая деятельность в рамках ключевых для

нашей страны международных организаций, что позволило определить целеполагание, логику, этапы, темпы, методы и средства в решении вопроса повышения эффективности внешней политики.

Представляют ценность научно обоснованные выводы о ключевых зарубежных деловых партнерах России.

Впервые введены в научный оборот сценарные составляющие прогнозного фона развития отечественной экономической дипломатии на среднесрочный период перспекции с учетом нестабильного многовариантного развития современных международных отношений

Достоверность полученных научных результатов подтверждаются обоснованным применением апробированных общенаучных методов исследования, а также критическим анализом, сопоставлением и обобщением многочисленных источников. Она же подтверждается использованием в ходе авторского научного поиска значительного количества объективных статистических данных.

Результаты исследования имеют теоретическую и практическую значимость. Положения и выводы диссертации раскрывают новые подходы к экономической дипломатии как части внешней политики России и определению места экономической дипломатии в системе международных отношений. Автор формулирует обобщающие выводы и предложения, направленные на повышение эффективности практической работы федеральных министерств и ведомств, институтов развития и участников внешнеэкономической деятельности.

Результаты исследования подтверждают, что в условиях современной трансформации международных отношений необходима целенаправленная, кропотливая, масштабная работа по выстраиванию новых контуров торгового инвестиционного взаимодействия.

Основные положения и материалы диссертации могут быть использованы при чтении лекций в рамках курсов «Экономическая

дипломатия», «История международных отношений», «Внешнеполитический процесс современной России», в научной работе по изученной проблематике.

Однако наряду с отмеченными несомненными достоинствами работы следует обозначить и ее недоработки.

Во-первых, по мнению автора настоящего отзыва, в диссертации тщательно анализируется содержание нормативно-правовых актов, регулирующих работу институтов экономической дипломатии, однако недостаточно внимания уделяется тому, на основании какого опыта создавались данные документы.

Во-вторых, целесообразно было бы расширить рамки исследования в контексте евразийской интеграции и рассмотреть проект «Большое Евразийское пространство», а также перспектив сопряжения евразийской интеграции с китайской инициативой «Экономического пояса Шелкового пути».

В-третьих, в самой работе можно было бы посвятить больше внимания процессам импортозамещения.

И, наконец, работа во многом обошла важнейший вопрос стратегии продвижения внешнеэкономических интересов РФ за рубежом, создания валютных зон в интересах распространения рубля как валюты международных расчетов, создание институтов (рынков) с ценообразованием и рейтингованием в рублях, формирования открытых и закрытых торгово-экономических объединений, позволяющие проводить мягкую протекционистскую политику в интересах РФ. Традиционно, эти стратегические вопросы в РФ теряются при межведомственном взаимодействии, и участие России в Банке БРИКС тому пример. Полагаю, что диссертация бы существенно выиграла от продвижения обозначенной тематики.

Вместе с тем, все сделанные замечания носят частный и рекомендательный характер.

Язык диссертационного исследования точен и ясен. Основные положения диссертации опубликованы в 31 научном труде, 27 из них – в российских рецензируемых научных изданиях, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций.

Представленная к защите диссертационная работа «Экономическая дипломатия во внешнеполитической деятельности Российской Федерации в период современной трансформации международных отношений» отвечает требованиям пункта 9 «Положения о присуждении ученых степеней» Постановления Правительства России от 24 сентября 2013 г. № 842 (в актуальной редакции от 18 марта 2023 г.), предъявляемым к докторским диссертациям. В ней решена научная проблема, заключающаяся в разрешении противоречия между имеющимся уровнем знаний и обоснованностью оценок возможностей российской экономической дипломатии, и потребностью в расширении и углублении научных представлений о ее возможностях в период кризисного развития современной трансформации международной среды с целью создания концептуальных основ современной отечественной экономической дипломатии с учетом ее влияния на реализацию внешней политики России. Автор диссертации Нарышкин Андрей Александрович заслуживает присуждения ему ученой степени доктора политических наук по специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования.

Доктор политических наук,
профессор Департамента
международных отношений
Факультета мировой экономики и
мировой политики Национального
исследовательского университета
«Высшая школа экономики» (НИУ
ВШЭ)


 М.В. Братерский

Подпись профессора Департамента международных отношений Факультета мировой экономики и мировой политики Национального исследовательского университета «Высшая школа экономики» (НИУ ВШЭ) М.В. Братерского удостоверяю.

*М.М. Бессонова, министр академического
кадрового бюджета факультета НИУ ВШЭ
28.08.2023*